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A nácizás koncepciója
a  H a k i .ik  N o r b e r t _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

T öbbnyire még csak a polgári kormány politikusai ellen 
folyt a balliberális média gyűlölethadjárata a választások 
első fordulója előtt. Ám röviddel azután, hogy a két fordu
ló között megmutatkozott a polgári erőket támogató ösz- 

szefogás ereje, a „független” és „toleráns” véleményformálók már 
mindazon magyar állampolgárok ellen indítottak uszító kampányt, 
akik a jobbközép irányvonalát tüntették ki bizalmukkal, és meggyő
ződésüket a polgári erők nagygyűlésein is kinyilvánították. A kollek
tív bűnösség elvén alapuló gyűlöletkampányt a Bibó (!) Társaság vi
taestjén indította meg Kéri László, aki elmondta: azok a fiatalok, akik 
részt vettek a Kossuth téri nagygyűlésen, őt a Hitlerjugendre és Mao 
vörösgárdistáira emlékeztetik. Május 2-án nyílott újabb fejezet a pol
gári erők támogatóinak teljes erkölcsi megsemmisítésére törő hadjá
ratban, amikor a Népszabadság megjelentette Eörsi István SZDSZ-es 
közíró A fasizmus mint lelki igény című cikkét. Eörsi úgy véli: a pol
gári erők nagygyűlésein a „fanatizálás vezérkultuszos formája” ülte 
diadalát. Szerinte a Fidesz politikusai üzenetei
ket „prefasiszta reminiszcenciákba burkolva, 
drogként fröcskölik az egyetlen testté pépesedő 
tömeg ereibe”, s mindebből azt a következtetést 
vonja le, hogy „Magyarországon megjelent az 
utcákon és a képernyőkön a fasizmus mint 
őszinte lelki igény”.

A cikk nagy visszhangot váltott ki. A Nép- 
szabadság is közétett olyan reagálásokat, ame
lyek erős túlzásnak tartják Eörsi megállapítása
it. Már-már azt hihettük: a Népszabadság is rá
döbbent arra, hogy ezúttal túllőtt a célon, ám 
tévedtünk: a lap május 16-i száma Haskó Lász
ló tollából közölt olyan reagálást, amely -  
amennyiben ez egyáltalán lehetséges -  balról 
előzi Eörsit. A fasizmus erkölcsi kérdés című 
cikk szerzője kijelenti, hogy Eörsi Istvánnak 
igaza van, valamint hogy „a szemünk láttára 
szüli meg a weimarizálódott magyar demokrácia (egyelőre vérben 
nem, csak mocsokban) az ő kifejlett fasiszta mozgalommagzatát”, a 
polgári körök létrejöttével ugyanis „minden kétséget kizáróan egy 
igazi ősfasiszta szörnyeteg készül megmérgezni hétköznapjainkat és 
tönkretenni hazánk jövőjét”. Megtudhatjuk, hogy a jobbközép erő
ket támogató mozgalom „mindenben megfelel” a fasizmus kritériu
mainak, majd -  eleve hiteltelenítve az esetleges ellenérveket -  Haskó 
felkéri „fasiszta honfitársait”, hogy ne tiltakozzanak a minősítés el
len. Tehát, akik hangot merészelnének adni a Haskóétól eltérő véle
ményüknek, azok ezáltal saját fasiszta mivoltukat bizonyítanák. Az 
írásból az is kiderül, hogy különösen nagy felelősség terheli a Vezért, 
aki az elmondottakkal tisztában van, de személyes becsvágya és fel- 
sőbbrendűségi érzése félretéteti vele a keresztény humanizmust. Vé
gül a szerző az abba vetett reményének is hangot ad, hogy „a Vezért, 
reméljük, leszerelik NATO- és EU-partnereink”. Magyarán mondva 
a NATO-nak a magyarországi ellenzéki erők megsemmisítése kelle
ne, hogy legyen a feladata, s az volna a legjobb, ha Orbán Viktor hol
nap már Hágában ébredne, a Milosevics melletti priccsen.

Haskó Lászlóval interjút közölt lapunk május 30-i számában A fa- 
sisztázás mint lelki igény címmel. A beszélgetésből sok minden kide
rül arról, miféle lelki motivációk munkálnak a baloldali sajtótermé
kek elszánt fasisztázóiban. Haskó mondatról mondatra egyre inkább 
belezavarodik saját okfejtésébe: először -  helyesen -  megállapítja, 
hogy a fasizmus nem egyenlő a nácizmussal és az antiszemitizmus
sal, később kijelenti, hogy a polgári összefogás mozgalmát csupán 
abban az értelemben tekinti fasisztának, hogy az megfelel az

Umberto Eco-i fasizmusmeghatározás ismérveinek, majd odáig jut, 
hogy szerinte a nagygyűlések résztvevőinek csupán körülbelül a fele 
tartozik ebbe a kategóriába, és elképzelhető, hogy az MSZP-székház 
előtti tömegben is voltak fasiszta lelkületű emberek. Végül a vehe
mens fasisztázásból mindössze annyi marad, hogy Haskónak nem 
tetszik a most alakuló jobboldali mozgalom, s legfőképp azzal van 
baja, hogy sokan elfogadják a „szeretett vezért”.

Eörsi és Haskó cikkei arra szolgálnak jellegzetes példaként, ami
kor valaki saját gyűlöletét annak tárgyára vetíti ki, illetve az általa 
szenvedélyesen gyűlölt irányzat híveit definiálja szélsőségesként, 
gyűlölködőként és fasisztaként. Ám a Népszabadság -  amely újság az 
utóbbi időkben az Eörsi-, Kende- és Haskó-féle cikkek közlésével ta- 
szigálja át önmagát Szabad Nép-es szégyenkorszakába - , valamint 
laptársai nem csupán indulatos publicisztikákat, hanem szakmai jel
legű okfejtéseket is bevetnek annak érdekében, hogy a másik oldal 
híveinek erkölcsi hulláival temessék be azokat a sokszor emlegetett 
lövészárkokat. Szociológusok, pszichológusok fejtegetik e lapok ha
sábjain, hogy a mai fiataloknak nincsen önálló értékrendjük, még ki

alakulatlan a személyiségük, és emiatt válnak -  
úgymond -  fanatizálhatóvá. Az effajta megnyi
latkozásokra példa az az interjú is, amelyet Kiss 
Endre filozófussal közölt május 11-i számában 
a Magyar Hírlap. Kiss szerint az Orbán-kor- 
mánynak sikerült létrehoznia egy jobboldali 
szélsőséges berendezkedés előzetes struktúrái
nak jelentékeny hányadát, majd állítását bizo
nyítandó egyedül az APEH-hel való fenyegetést 
volt képes megnevezni.

És -  akárcsak a szélsőségesezők és fasisztá- 
zók cikkeinek legnagyobb részében -  éppen itt 
kezd kilógni a lóláb. Tudniillik a fasisztázás in
doklásakor az okfejtések mindegyike eljut a ka
rizmatikus vezér mint első számú veszélyforrás 
megjelöléséhez. Szemlátomást Orbán Viktor 
személye és népszerűsége alkotja a fasisztázók 
közös álláspontjának sarokkövét. Ha ebbe bele

gondolunk, máris megérthetjük, mi végre folyik ez a fene nagy fasisz
tázás. A szocialisták ugyanis tisztában vannak azzal, hogy az éppen 
csak szavazókorú vagy a közeljövőben azzá váló fiatalok köréből alig
ha várhatja szavazóinak utánpótlását. így hát kapóra jön nekik az a 
tény, hogy a polgári értékrendet valló ifjúság Orbán Viktort tekinti 
értékfelfogása emblematikus figurájának, s hogy az MSZP-nek hal
vány reménye sincs hasonló kvalitású, nagy tömegek megszólítására 
képes politikus felmutatására. A szocialisták előtt valóban csak 
egyetlen út létezik e probléma kezelésére: a nyilvánosság minden le
hetséges fórumán démonizálni, lefasisztázni és leszélsőségesezni 
mindazokat, akik a polgári erők mellett sorakoztak föl.

Ám a balliberális sajtó főállású uszítói nem döbbennek rá arra, 
hogy a folyamatos fasisztázással éppen az ellenkező eredményt érhe
tik el, mint amire számítanak. Mert ezzel csak megerősítik a lépten- 
nyomon lefasisztázottak elszántságát, s így annak az esélyét csökken
tik minimálisra, amire oly sokan számítanak közülük: hogy a polgá
ri mozgalom ereje az idők során lassan kifullad.

És van még valami, amin alkalomadtán elgondolkodhatnának a 
nácizás élharcosai. A szélsőséges rendszereknek -  fasisztáknak és 
nem fasisztáknak egyaránt -  éppen az adta az ideológiai alapját, 
hogy a velük szemben állókat erkölcsi nullaként tüntették föl, akik el
len akár a fizikai erőszak is lelkiismeret-furdalás nélkül bevethető. 
Amint az a Magyar Hírlap hírhedett írásában korábban már nyíltan 
is megfogalmazódott (Orbán és Kövér likvidálásának üdvös voltá
ról), mostanság is épp ezen munkálkodnak a tolerancia és a véle
ményszabadság legfőbb szószólói.

A  szélsőséges rendszereknek  
-  fa s isz tá kn a k  és nem  
fa s isz tá kn a k  egyaránt -  
éppen a z  adta  az ideológiai 
alapját, hogy a velük  
szem ben állókat erkölcsi 
nu llakén t tün tették  fö l, akik  
ellen akár a fiz ik a i erőszak 
is lelkiismeret-furdalás 

nélkül bevethető

É N  N E M  T U D O M . . .

m  Kw stóf Attita_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Én nem tudom, kiérdemeltem-e a nyugalmat. Itt fekszem a ker
temben, a hintaágyon, felhőtlen kék az ég, enyhe délnyugati szél 
fúj, madarak csicseregnek, békák brekegnek. Arany János sorai

járnak az eszemben: „Egy kis

/ ' m i  ű  r r m n í l i a  ^  független nyugalmat, mélyülni d inoilllld. . . )  ben a dal m egfoganhat...” A
nyugalom tényleg független, 

az idegeskedő és aggodalmaskodó ember pedig rab mindörökké.
Egy dolog zavar most érdemtelen nyugalmamban, mégpedig 

az, hogy kertünk meggyfáit megtámadta a monília. Ez gyalázatos 
betegség. Az egyébként gyönyörű meggyfák most úgy néznek ki, 
mintha a ragya verte volna ki őket. Az egykor fehér virág rárothadt 
az ágra, a levelek zöldjébe valami undok barna massza vegyül: mil
lió halott virág. Millió elfonnyadt élet, hamvába holt születés.

Nyugalom, mondom magamban, s nézem, mily undorító álla
pot ez. A levelek megpróbálnak nőni. Sok levél van, talán több is, 
mint megtöppedt, halott virág. Sok-sok levél van, mégsem elég. A 
fákon a nyomorúságos barna szín uralkodik. Hiába van tavasz, 
oda van a kert független nyugalma. Pedig permeteztünk. Néhány 
éve visszavágtuk a fertőzött ágakat. Leszedtük, és tűzre vetettük a 
száraz, halott virágokat és leveleket. Akkor, úgy négy éve, azt hit
tem, folyamatos lesz a megújulás.

Tavaly már termést hoztak a fák. S most megint itt van. Be
hunyt szememmel is látom, ahogy nyomul. Megérinti az egészsé
ges leveleket, érintésétől összetöppednek, és néhány héten belül 
zörgő avarrá válnak. Felveszik a monília színét és stílusát, enged
nek természetének. Nem tudom, honnan jön, hol lappang ez a be
tegség. Mert nem csak a mi meggyfáinkat érte el. Mintha a szelek 
szárnyán utazna. A környékünkön minden fa megfertőződött. A 
kór felhabzsolta a fiatal hajtásokat, kikezdte az életerőt.

Termés nem lesz most néhány évig megint.

Ez talán nem is zavarna. Legfeljebb nem eszünk meggyet. 
Meggy nélkül is lehet nyugodt az ember. Csak a látvány! A virág
zásnak indult élet szörnyű megcsonkulásának látványa gyötör, 
bárhogy igyekszem megfeledkezni róla. Néha kénytelen vagyok 
arra gondolni, hátha most belepusztulnak a fák. Félelmetes. A 
monília viszont nem fél semmitől. Nincs ellensége. A permetezés
re, amely arra szolgált volna, hogy megfékezze és visszatartsa, fü
tyült. Képes teljes békét teremteni. Csak azt nem tudom, mi lesz 
vele, ha tényleg meghalnak a fák.

Azon tűnődöm, hogy a betegségnek van-e betegsége. Ha vol
na, talán nem uralkodna el ilyen könnyen, ilyen természetesen az 
egészség felett. Lehet, hogy nem is az egészség a természetes álla
pot? Lehet, hogy az egészséges virágzás, a bő termés, az újjászüle
tés, a remény csak álom? Ezért kell folyton permetezni? Ezért 
szükséges a szüntelen készenlét, az ellenméreg alkalmazása, mert 
a monília része a természetnek, s amikor nincs ilyen látványosan 
jelen, akkor erőt gyűjt?

De hát permeteztünk. Mire mentünk vele? Valamikor azért ül
tettem meggyfákat, mert azt hallottam, hogy a meggy képes meg
védeni önmagát. Felismeri és legyőzi az ellenségeit. S íme, most 
megint kiderült, hogy milyen esendő. Fejet hajt a szelek szárnyán 
érkező ragály előtt, és szinte maga mutatja meg és szemlélteti, m i
lyen a monília. Ugyanis a kórokozó láthatatlan. A jelenlétét csak 
az árulja el, hogy a fán megjelennek a betegség undorító tünetei és 
nem hoz termést. A monília talán azt is mondhatná, mindez nem 
miattam van. A fa akarta így. Én itt voltam és itt leszek mindig. A 
meggyre specializáltam magamat, tehát szinte rokonok vagyunk. 
Már-már barátok. Tőlem igazán nem kell félnie. Zöld helyett bar
na lesz. Na és? Nem hoz termést? Termést érlelni amúgy is fárasz
tó. A monília minden terhet levesz a fa válláról, leveszi a szépség, 
a növekvés, a szüntelen változás terhét.

A földre sütöm a szemem, hogy ne lássam. De így is látom.
Undorító.
Csak remélni tudom, hogy egyszer majd újra belepi a zöld. Hogy 

a legközelebbi termésig hány évnek kell eltelnie, én nem tudom ...
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Atompóker
88 R u f f  O r s o l y a _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ "_________

I ndia és Pakisztán kiújult viszálya kapcsán napok óta tulaj
donképpen egyetlenegy kérdés foglalkoztatja a világ köz
véleményét: lesz-e atomháború? Válasz nincs, csak speku
láció, mérlegelés, számolgatás. Mint ahogy mérlegel és la

tolgat valószínűleg az indiai és a pakisztáni vezetés is: a verbális 
kirohanások és a katonai erőfitogtatás után az utóbbi napokban 
mintha megtorpanni látszana a harci lendület. A szemben álló 
felek, miután a szavak szintjén már megvívták a maguk csatáját, 
most felelősséget és átgondolt cselekvést emlegetnek. A világ el
ső atomháborújának kirobbantását és annak felelősségét a jelek 
szerint egyikük sem vállal(hat)ja magára.

Atomháború ugyanis még nem volt. Az atomháborúnak nin
csenek szabályai, nincsenek előre kalkulálható következményei. 
Már ha egy háborúnál lehet ilyesmiről beszélni. Legutóbb negy
ven évvel ezelőtt élhetett át hasonlót a nagyvilág: akkor, a hideg
háború legfagyosabb napjaiban sem a Szovjetunió, sem az Egye
sült Államok nem vállalta magára azt a kétes dicsőséget, hogy az 
első atomháború kirobbantójaként vonuljon be a történelembe.

Veszélyes játszma kezdődött tehát Dél-Ázsiában. A lapokat 
látszólag már kiosztották, és a tétek is ismertek. A játék azonban 
többszereplős, és kérdés, hogy a többi résztvevő miként képes 
befolyásolni a végkifejletet. Az eddigi eredmények lesújtóak, s ez 
leginkább az Egyesült Államok számlájára írható. Az amerikaiak 
ugyanis eleddig csak félgőzzel vették ki részüket a békítésből, ho
lott Washingtonnak elsőrendű érdeke, hogy stabil és kiszámítha
tó partnerei legyenek Ázsiának ebben a szögletében. A jelek sze
rint azonban az Egyesült Államok, amikor külpolitikát csinál, 
akkor is a saját belpolitikáját tartja szem előtt. Eleddig. Ami rész
ben érthető is, hiszen szeptember 11-e után az afganisztáni had
járat vagy a római szerződés aláírása is nagyon erős üzenetet 
hordozott a hazai közvélemény számára.

Az atomkonfliktust illetően azonban ez már a huszonnegye
dik óra. Ezt nyilvánvalóan tudja az indiai és a pakisztáni vezetés, 
és tudniuk kell az amerikaiaknak is. Egy újabb katonai konflik
tus, netán atomháború nemcsak a terrorellenes szövetséget rob
bantaná szét, de felborítaná az utóbbi hónapok nemzetközi 
rendjét, és újra lángra lobbantaná a térséget. Arról nem is beszél
ve, hogy a lélektani határt átlépve egyfajta mintát, hivatkozási 
alapot jelentene a többi nukleáris hatalom számára. Az elretten
tés politikája ezzel pedig véget érne.

A helyzet súlyosságát mutatja az is, hogy Pervez Musarraf pa
kisztáni elnök bejelentette: feltétel nélkül hajlandó tárgyalni In
dia vezetőjével. (Atal Behari Vadzspaji azonban többször kikö
tötte, hogy csak akkor találkozik Musarraffal, ha a pakisztáni el
nök véget vet a határon átnyúló terrorizmusnak.) Az Egyesült Ál
lamoknak mindazonáltal nem kis fejfájást okozott eddig az új
donsült szövetséges, Musarraf személye, nemtetszésüknek az 
amerikaiak időnként hangot is adnak. Egyet azonban tudomásul 
kell venni: Musarraf fenntartása (megtartása) az Amerikai Egye
sült Államok érdeke is. A jelenlegi rendszer összeomlása belső 
anarchiához vagy iszlámista forradalomhoz vezethet, s ez egye
bek között megbénítaná vagy teljesen visszavetné az amerikaiak 
terrorellenes hadjáratát.

Abba pedig jobb nem is belegondolni, mi történne, ha Pakisz
tánban a szélsőségesek átvennék az irányítást az atom fölött.

T O L L H E G Y E N

■  P i i .h á i . G y ö r g y __________ í _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Kisebb hiba
Kisebb rendellenesség volt nemrég a csehországi temelíni atomerőmű
ben, a rádió is bemondta, sőt mindjárt hozzátette, a hibát elhárították, 
nincsen semmi baj, mindenki folytassa, amit elkezdett, a kerti zöldsége
ket sem kell duplán megmosni a radioaktivitás miatt, csak a földet 
csapjuk le róluk, máris lehet fogyasztani valamennyit.

Gondolatébresztő volt a hír, benne szunnyadt a sötétség.
Ha az ember bármilyen atomerőműről hall, azonnal Csernobilra 

gondol (a szimbólummá vált erőműben is volt meghibásodás nem is 
olyan régen), aztán meg a hazugságra. Nem az ugrik be elsőként az 
agyakba, hogy atomkatasztrófa történt tizenvalahány évvel ezelőtt az 
ukrán városban, hogy ezrek haltak, nyomorodtak meg a tragédia nyo
mán. Nem! Magyar emberben a kommunista hazudozás szimbólumá
vá lett a nyolcvanhat április végi robbanás. Ahogyan Berecz, Marjai és 
a többi polbiz-elvtárs versenyt füllentett egymással a paravánok mö
gött, hogy nem kell lefújni a május elsejei budapesti felvonulást, mert 
nem történt semmi rendkívüli, a párt és a kormány a helyén van, radio
aktivitás nincs, vonuljon csak fel a munkásosztály bátran, minél na
gyobb számban.

És itt volt a munkásosztály Bereczék kérésére a Hősök terén, meg a 
rádió is óránként, kétóránként harsogta teli szájjal: semmi baj, embe
rek, vaklárma, nyugati aknamunka volt az egész.

Mondom, a hazudozás szimbóluma lett a magyar embernek Cser
nobil, mert a történelmi bűnök kétszeresen ütnek vissza. Lehetetlen 
kimászni a kátyúból, elvtársak. Biztos vagyok abban, hogy a mosta
ni rendellenesség tényleg csak parányi volt. Leégett egy kábel, kiment 
két biztosíték, vagy csak beszorult egy vodkásüveg a szellőzőgomb 
alá... Csernobil óta megcsappant a bizalom: az atomlobbinak sem 
könnyű.

2002. június 4., kedd Nézőpont Magyar Nemzet Q
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